

A 2025. évi Országos Pálinka- és Törkölypálinka Verseny

Pálinkabírálóinak kiválasztási szempontjai

A 2025. évi Országos Pálinka- és Törkölypálinka Verseny Szabályzatában rögzítettek szerint az Országos Pálinka- és Törkölypálinka Versenyt megelőző Elnökségi feladatok közé tartozik összeállítani az érzékszervi felmérés eredményeinek kiértékelésére vonatkozó minősítési rendszert, valamint a Pálinkabírálok kiválasztásának szempontjait.

Az Országos Pálinka- és Törkölypálinka Verseny Elnöksége az alábbi minősítési rendszert dolgozta ki és fogadta el:

„A versenyre a Pálinkabírálok az alábbiak szerint kerülnek kiválasztásra:

- a bíráló az érzékszervi felmérésen nyújtott összteljesítménye alapján,
- a bíráló az érzékszervi felmérésen elvégzett ötöspróba eredményei alapján,
- a bíráló vizsgált reprodukálási képessége alapján,
- a bírálóknak a PNT által szervezett 2025. évi érzékszervi tréningeken, valamint a 2023. és 2024. évben az Országos Pálinka és Törkölypálinka Verseny bírálói bizottságában való részvételéért kapott kreditpontok alapján, amelyek **a kiválasztó felmérés eredményében, kizárólag pontazonosság esetén kerülnek figyelembevételre.**

I. A kiválasztó felmérés mintái értékelése alapján megszerezhető pontok

A versenyen a pálinkák értékelését a PBB tagjai egyénileg végzik.

A minősített többség rendszere – amely már több éve, hitelesen működő módszer - alapján megnyugtató végeredményt abban az esetben lehet elérni, amennyiben a bírálók a bírálati jellemzőkre azonos véleményt adnak. Tehát a jellemzők összességére azonos, vagy közel azonos értékelést határoznak meg.

A kategória mintákra való azonos vélemény kialakításának képessége a bírálók kiválasztásánál kiemelt szempontnak kell lennie.

Ennek megfelelően a kiválasztókon bemutatott mintákat a bírálók - hasonlóan a versenyhez - egyénileg szövegesen értékelik, amely értékelést pontokkal is megjelenítik.

Minden egyes bemutatott mintát a PNT által felkért „Szuperzsűri” előzőleg értékeli, a kiválasztóktól függetlenül.

A bírálók egyéni értékelései a „Szuperzsűri” értékeléséhez kerülnek viszonyításra.

Amennyiben az adott bíráló a „Szuperzsűri” által adott pontszámot ítélte meg, úgy 3 pontot, amennyiben a mellette levő pontszámot, úgy 1 pontot kap, ha a „Szuperzsűri” által meghatározott kategóriát eltalálja, akkor további 1 pontot kap, minden további eltérés az adott mintánál nulla pontot jelent az összértékelésben.

A kiválasztó felmérésen 30 minta kerül bemutatásra, így ebben az értékelésben **maximum 120 pont** érhető el.

II. Az ötöspróba alapján történő értékelés

A különbségvizsgálatok egyik módja az ötöspróba, nevét onnan kapta, hogy öt minta közül kell kiválasztani azt a kettőt, amelyek különböznek a másik háromtól. Előnye a véletlen kiválasztás lehetőségének minimalizálása.

A bíráló a kiválasztó felmérés során egy alkalommal végez ötöspróbát. Amennyiben ki tudja választani az adott minták közül azt a kettőt, amelyik a másik háromtól különbözik, abban az esetben az 10 pontot kap. Ha nem tudja beazonosítani a különbözőket, úgy teljesítményét nem lehet pontokkal díjazni.

Ennek megfelelően összességében **10 pont** érhető el az ötöspróba alapján.

III. A reprodukálási képesség alapján történő értékelés

A szakértő pálinkabírálok jelentős tapasztalattal rendelkeznek a pálinkák bírálata tekintetében. Amellett, hogy érzékszerveik megfelelően érzékenyek, képesek megbízható, reprodukálható bírálati eredményeket adni. A jelenlegi reprodukálási képességük vizsgálata és értékelése szintén elengedhetetlen a bírálók kiválasztásánál.

Az ismétlőképesség vizsgálatát a kiválasztó felmérés közben végezzük. Minden bíráló a kiválasztó felmérésen öt minta ismételt vizsgálatát végzi el.

Mintánként 3 - 3 pontot érdemel a bíráló, amennyiben a minta Versenyszabályzatban rögzített Alkategória besorolását beazonosítja.

A minta Alkategóriába való beazonosításán túlmenően, amennyiben a bíráló az Alkategória besorolást megfelelően beazonosította, és

- mind az öt mintánál a bíráló előző az értékelésével azonos kategóriában határozta meg a minta minőségét, úgy az összértékelésben 25 pontot,
- amennyiben négy mintánál azonos, úgy 20 pontot,
- amennyiben három mintánál azonos, úgy 15 pontot,
- amennyiben kettő mintánál azonos az értékelése 10 pontot
- amennyiben egy mintánál azonos az értékelése 5 pontot

kap a bíráló.

Hangsúlyozzuk, hogy azoknál a mintáknál, amelyeknél az Alkategória beazonosítását nem megfelelően végezte el a bíráló, úgy a reprodukációs képesség vizsgálatával nem érhet el pontot.

A reprodukáló képesség vizsgálatával a bíráló **maximum 40 pontot** érdemelhet ki.

IV. A kreditpontok figyelembevétele

Előterbe helyezzük azt, hogy a képzett bíráló szakértői bírálónak – több, fentebb nevesített és más egyéb feltételek teljesülése mellett - akkor válik, amennyiben megfelelő mintaszámú bírálatot végzett és folyamatosan foglalkozott pálinkák, vagy párlatok érzékszervi minősítésével.

Ugyanakkor elfogadva azt javaslatot, hogy a bírálók kiválasztását alapesetben nem befolyásolhatják a kiválasztást megelőző teljesítmények, ezért ezeket kizárólag a bírálók I-III. pontban foglaltak szerint elért teljesítmények pontazonosságára alapján vehető figyelembe.

Mégpedig az alábbiak szerint:

A kreditpontok esetében összességében **5 pontot** lehet elérni, mégpedig a következők alapján:

- 1-1 pontot kap a bíráló, amennyiben a 2023-as, 2024-es évi Országos Pálinka- és Törkölypálinka Versenyen a Pálinka Bíráló Bizottság munkájában bírálónaként részt vett,
- amennyiben a bíráló részt vett a PNT által szervezett 2025. évi érzékszervi tréningeken, részvételenként 1 – 1, összesen 2 pontot kaphat a bíráló,
- további **1 pontot** kap a bíráló, amennyiben a 2023. és a 2024-es években olyan pálinkát előállító vállalkozásnál folyamatosan látott el pálinka előállítói, illetőleg pálinka érzékszervi vizsgálati feladatokat, amely ezen években összességében legalább 3 Főkategóriában minimum ezüst minősítésű mintát nevezett ezen évek Országos Pálinka- és Törkölypálinka versenyére.

Összértékelés

A fenti négy szempont alapján – összeadva a szempontok részteljesítményét, ahol **az elérhető összpontszám 170 pont** – rangsorolni lehet a bírálókat. A rangsort az elért összpontszám alapján állítjuk fel.

A kiválasztó felmérés eredményében, amennyiben pontazonosság alakul ki a bírálók által elért összpontszámában, úgy a IV. pontban részletezett kreditpontok beszámításával kerül megállapításra a végső sorrend.

A felkért Pálinkabírálók létszámát a versenyre nevezett minták száma határozza meg, de elengedhetetlen annak a követelménynek a betartása is, hogy egy bíráló, egy napon maximum 60 mintát minősíthet.”

Budapest, 2025. február 13.

Az Országos- Pálinka és Törkölypálinka Verseny Elnöksége által elfogadva:

Mihályi László s.k.
a Pálinka Nemzeti Tanács elnöke